

ОТЗЫВ

официального оппонента, доктора медицинских наук, профессора, заведующего кафедрой детской стоматологии с ортодонтией Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Воронежский государственный медицинский университет им. Н.Н.Бурденко» Министерства здравоохранения Российской Федерации Ипполитова Юрия Алексеевича на диссертационную работу Шевченко Олеся Вячеславовича на тему: «Разработка, реализация и оценка программ первичной профилактики стоматологических заболеваний», представленную на соискание учёной степени доктора медицинских наук по специальности 3.1.7 – стоматология (медицинские науки).

Актуальность темы

Диссертационная работа Шевченко Олеся Вячеславовича на тему: «Разработка, реализация и оценка программ первичной профилактики стоматологических заболеваний» посвящена обеспечению доступной для всех слоев населения качественной медицинской помощи, важным звеном которой, является стоматологическая помощь на основе первичной профилактики стоматологических заболеваний, разработке методики выявления факторов риска стоматологических заболеваний на популяционном, групповом и индивидуальном уровнях для создания программ первичной профилактики стоматологических заболеваний с высокой вовлеченностью в их выполнение участников и исполнителей. В некоторых странах мира основными исполнителями профилактических программ в стоматологии являются гигиенисты стоматологические, однако в Российской Федерации эти специалисты не получили широкого распространения в государственной стоматологической службе, хотя вся нормативная и правовая документация позволяет увеличить их количество. Таким образом диссертационное исследование Шевченко Олеся Вячеславовича является актуальной и своевременной.

Научная новизна исследования

Выполненные исследования позволяют оценить инфраструктуру системы профилактики стоматологических заболеваний в Российской Федерации.

Впервые внедрена этапная оценка профессиональных навыков гигиениста стоматологического и его готовности к реализации программ профилактики стоматологических заболеваний (Авторское свидетельство №019-008832 от 30.09.2019 на «Положение о Конкурсе профессионального мастерства «Лучший по профессии по специальности «Стоматология профилактическая»).

Изучена приемлемость европейских индикаторов для оценки стоматологического здоровья населения России в условиях системы стоматологической помощи, существенно отличающейся от европейских стран. Определены информативные индикаторы стоматологического здоровья населения и показатели стоматологической помощи для оценки эффективности программ профилактики стоматологических заболеваний в Российской Федерации.

Проанализированы основные показатели стоматологической помощи населению Российской Федерации и их взаимосвязь с кадровыми ресурсами для реализации программ первичной профилактики стоматологических заболеваний.

Проведена оценка кадровых ресурсов субъектов Российской Федерации для организации стоматологической помощи на основе первичной профилактики стоматологических заболеваний.

Разработан и внедрён новый методологический подход к проведению ситуационного анализа при создании и оценке программ первичной профилактики стоматологических заболеваний, включающий в себя использование индикаторов стоматологического здоровья населения, показателей стоматологической помощи, методики индексной оценки

кадровых ресурсов и методики оценки региональных профилей оказания стоматологической профилактической помощи населению России.

Разработаны практические модели региональной и индивидуальной программ первичной профилактики стоматологических заболеваний.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, их достоверность

Диссертационное исследование выполнено на большом статистическом материале медицинских организаций, находящихся на территории 85 субъектов Российской Федерации вне зависимости от подчинения. При решении задач исследования изучаемой проблемы, единицей наблюдения явились медицинские организации, оказывающие стоматологическую помощь по профилактике стоматологических заболеваний в рамках программы ОМС. Были обследованы дети возрастных групп 12,15 лет и взрослые 30-50 лет, а также изучен персонал медицинских организаций, участвующий в реализации программы ОМС.

Высокая достоверность полученных результатов определяется разнообразием аналитических подходов и большим объёмом проанализированных данных.

Цель и задачи исследования сформулированы чётко и полностью выполнены в ходе научной работы.

Результаты проведённого исследования доложены на национальных и международных конференциях, а также конгрессах. Основные положения диссертации опубликованы в 21 научной работе, из них 12 в изданиях рекомендованных ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации для публикации результатов диссертационных исследований. Опубликовано 1 учебное пособие и получено 1 Авторское свидетельство.

Практическая значимость полученных результатов

Результаты диссертационного исследования использованы при разработке основного мероприятия 1.6 «Первичная профилактика

стоматологических заболеваний среди населения Российской Федерации» Государственной программы «Развитие здравоохранения», утверждённой постановлением Правительства России от 15.04.2014 №294.

Разработанные предложения включены в Паспорт Национального проекта «Демография», утверждённого президиумом Совета при Президенте Российской Федерации по стратегическому развитию и национальным проектам (протокол от 24.12.2018 №16).

Разработанная «Практическая модель региональной программы первичной профилактики стоматологических заболеваний среди населения России», в соответствии с письмом Департамента общественного здоровья, коммуникаций и экспертной деятельности Минздрава России от 09.07.2020 №28-1/1158, была рекомендована субъектам РФ в качестве методического пособия для разработки региональных программ первичной профилактики стоматологических заболеваний. На основании данного методического пособия разработаны программы первичной профилактики стоматологических заболеваний в Архангельской, Белгородской, Кировской, Московской, Оренбургской, Сахалинской, Смоленской областях, Республиках Мордовия, Чувашия, Краснодарском, Хабаровском и Алтайском краях.

Практическая модель индивидуальной программы первичной профилактики стоматологических заболеваний «5П гигиена рта» внедрена в ООО «Неодэнт» (г.Москва).

Профессиональный стандарт «Гигиенист стоматологический» утверждён приказом Минтруда России от 31.07.2020 №496н.

Профессиональная образовательная программа среднего профессионального образования по специальности 060205 «Стоматология профилактическая» внедрена в педагогическую практику в образовательном частном учреждении среднего профессионального образования «Стоматологический колледж №1» (г.Москва).

Основные научные положения, выводы и рекомендации диссертации внедрены в учебный процесс научно-организационного управления ФГБУ НМИЦ «ЦНИИС и ЧЛХ» Минздрава России при изучении дисциплин стоматология терапевтическая, стоматология детская и профилактика стоматологических заболеваний.

Оценка содержания диссертации, её завершённость в целом

Диссертационное исследование Шевченко Олеся Вячеславовича изложено на 320 страницах машинописного текста и включает введение, обзор литературы, материал и методы исследования, 3 главы собственных исследований, заключение, выводы, практические рекомендации, список литературы. Работа иллюстрирована 49 рисунками, содержит 91 таблицу и 5 схем.

Диссертация Шевченко Олеся Вячеславовича написана по классическому построению в соответствии с требованиями, предъявляемыми к докторским диссертациям, с логическим завершением изложенного материала в выводах и практических рекомендациях.

В диссертации использованы современные диагностические методы: проведён анализ фактического состояния стоматологической помощи по профилактике стоматологических заболеваний в Российской Федерации, разработана программа первичной профилактики стоматологических заболеваний, проанализировано кадровое обеспечение, как ключевой фактор реализации программ первичной профилактики стоматологических заболеваний, использованы методики наиболее информативных индикаторов стоматологического здоровья населения и показателей стоматологической помощи населению Российской Федерации.

По оформлению и содержанию диссертации принципиальных замечаний нет.

В плане дискуссии хотелось бы задать автору следующие вопросы:

1. Учитывая то, что реализация предложенной Вами программы профилактики стоматологических заболеваний показала, что

количественного увеличения персонала и материального обеспечения стоматологической службы недостаточно для ее практической реализации, стоит ли создавать межведомственные распоряжения (в частности между Министерством здравоохранения и Министерство просвещения Российской Федерации) о привлечении к организации первичных профилактических мероприятий преподавателей школ?

2. Как Вы оцениваете правила приёма продуктов, содержащих легкоусвояемые углеводы только лишь в основные приёмы пищи (завтрак, обед, ужин) и исключение этих продуктов из перекусов?

Рекомендации по использованию результатов диссертационного исследования

Результаты диссертационной работы Шевченко Олеся Вячеславовича могут быть использованы при разработке, реализации и оценке программ первичной профилактики стоматологических заболеваний, а также разработанные автором практические модели рекомендовать для внедрения в практическое здравоохранение.

Целесообразно издать методические рекомендации по материалам данной работы.

Заключение

Диссертационная работа Шевченко Олеся Вячеславовича на тему: «Разработка, реализация и оценка программ первичной профилактики стоматологических заболеваний», представленная на соискание учёной степени доктора медицинских наук по специальности 3.1.7 – Стоматология, является завершённой научно-квалификационной работой, в которой содержится решение важной проблемы стоматологии снижения стоматологической заболеваемости населения Российской Федерации.

В целом по своей актуальности, научной новизне и практической значимости диссертация полностью соответствует требованиям установленным в п.9 Постановления Правительства РФ 24.09.2013 №842 (ред. от 18.03.2023) «О порядке присуждения учёных степеней», предъявляемым к

диссертационным работам на соискание учёной степени доктора наук, а её автор, Шевченко Олесь Вячеславович, заслуживает присуждения учёной степени доктора медицинских наук по специальности 3.1.7. – Стоматология.

Официальный оппонент:

Заведующий кафедрой детской стоматологии
с ортодонтией ФГБОУ ВО ВГМУ
им. Н.Н. Бурденко Минздрава России
д.м.н., профессор

Ю.А. Ипполитов

Подпись профессора Ю.А. Ипполитов заверяю:

Начальник управления кадров
ФГБОУ ВО ВГМУ имени Н.Н. Бурденко
Минздрава России

С.И. Скорынин



«02 00 2023 год.

394036, Российская Федерация, г. Воронеж, улица Студенческая, д. 10
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования «Воронежский государственный медицинский
университет им. Н.Н.Бурденко» Министерства здравоохранения Российской
Федерации
Тел. 8 (473) 259-89-90
Факс: 8 (473) 253-00-05
Сайт: www.vrngmu.ru
E-mail: mail@vrngmu.ru